
FILE DIN ISTORIA LICEULUI DE MATEMATICA-FIZICA 
DIN CARANSEBEŞ 

Spre sfîrşitul secolului trecut, în contextul accentuării luptei româ
nilor bănăţeni pentru emancipare naţională, se înscrie şi activitatea unor 
reprezentanţi de frunte ai intelectualităţii progresiste din fostul Regi
ment de graniţă confiniar nr. 13 pentru înfiinţarea unui liceu românesc 
la Caransebeş. 

Este cunoscut faptul că în anul 1873 apăruse un decret regal cu pri
vire la înfiinţarea unui gimnaziu superior în Caransebeş 1 . Ministrul Ma
ghiar al Cultelor şi Instrucţiunii Publice de atunci traducînd în faptă 
politica regimului dualist austro-ungar nu a permis introducerea limbii 
române în acest gimnaziu. Ceva mai tîrziu, la Caransebeş a fost inaugu
rată o şcoală reală germană cu patru clase, iar mai apoi, în 1880 s-a în
fiinţat o şcoală civilă maghiară - ambele aflate sub supravegherea Mi
nisterului Maghiar al Cultelor şi Instrucţiunii Publice. Evident aceste mă
suri erau departe de a veni în întimpinarea doleanţelor, aspiraţiilor na
ţionale ale populaţiei româneşti din fostul regiment grăniceresc bănăţean. 

În aceste condiţii se va constitui un comitet care îşi asuma conduce
rea luptei pentru înfiinţarea unui liceu românesc la Caransebeş. Din acest 
comitet între alţii, făceau parte: generalul Traian Doda, Ioan Bartolo
meiu, secretar consistorial, Ion Mihaiu cetăţean din Caransebeş, Mihaiu 
Popoviciu, protopresbiter, Mihai Blidariu, preot din Prilipeţ, Ştefan Luia
novici, negustor, Marin Catrinescu din Bozovici, Ianăş Moatăr şi Constan
ţin Neagu din Slatina Timiş, Gheorghe Ivănescu, preot din Marga etc. 2 

In anul 1881, comitetul mai sus menţionat lansează în toate localităţile 
fostului regiment româno-bănăţean o circulară prin care se cere fiecă
reia dintre acestea să contribuie cu 50;0 din fondurile proprii pentru con
stituirea sumei necesare în vederea ctitoririi viitorului liceu. 

Circulara a fost semnată de Traian Doda, Patriciu Dragalina, Ioan 
Bartolomeiu ş.a.3 . 

În acest fel s-a constituit primul fond bănesc pentru ridicarea liceu
lui românesc din Caransebeş, în valoare de 17 525 fl. 4• Autorităţile regi
mului dualist au obstrucţionat însă în continuare ideea înfiinţării unui 

23* 

1 Foaia Diecezană, 27. XII. 1925, p. 2. 
2 .1lnuarul I; Liceul „Traian Doda~, Caransebeş, 1920, p. 4-5. 
3 Ibidem, p. 5. 
• Ibidem. 

https://biblioteca-digitala.ro



356 Coriolan Suru 

Fig. 1 - Clădirea Liceului Traian Doda din Caransebeş. 

liceu românesc în această zonă, fapt pentru care, la 18 februarie 1882, 
Traian Doda, Filaret Musta, Ioan Bartolomeiu, Iosif Seracin şi Constantin 
Neagu, încuvinţează un demers la Ministerul Maghiar al Cultelor şi In
strucţiunii Publice5, în care se arăta: „Sub durata graniţei era în Caran
sebeş şcoală mediu militară. De la desfiinţarea ei, poporăcimea de aici a 
fost lipsită de un mijloc cultural. Lipsa o simţim în mare măsură, căci in
teligenţa în timpul nostru decreşte rapid, aşa d.e. din cauza aceasta nu 
putem avea contingentul necesar cu pregătirea cerută de lege pentru sta
tul învăţătoresc şi preoţesc, suntem siliţi a ne recruta pînă şi notarii co
munali de prin vecini iar alţi dregători mai mari din sînul nostru nu 

s Ibidem, p . 6. 
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avem .. . Aceste considerăciuni destul de triste pentru ţinutul nostru au 
făcut ca noi înşine să ne îngrijim de crearea unui gimnaziu superior în 
Caransebeş . De aceea am venit în persoană - încheie cererea - ca lo
cuitori ai ţinutului fostului r egiment conf. româno-bănatic şi reprezen
tanţi comitatenşi, ca să binevoiţi a lua cele expuse în considerare şi a ne 
da mînă de ajutor, cîtă vreme un liceu e necesar şi mijloacele sunt date"6• 

Acest demers ca ş i cele din 1883 şi 1885 - ultimul semnat de 170 
reprezentanţi ai comunelor Obreja , Iaz, Ciuta , Ohaba Bistra, Marga, Mă
rul, Zăvoi etc. au rămas fără un răspuns favorabiF. Cu toate acestea, frun-

F ig. 2 - Internatul Liceului Traian Doda din Caransebeş . 

6 Ibidem. 
1 Ibidem, p. 7. 
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taşii românilor din fostul regiment confiniar nr. 13 cu sediul la Caran
sebeş nu dezarmează, continuînd lupta pentru înfiinţarea unui liceu ro
mânesc. Astfel, Comunitatea de avere din Caransebeş, creată în 1879 şi 
condusă de Traian Dada, va contribui anual cu suma de 2 OOO fl., contri
buţie ce va constitui la 30 iulie 1891 „fondul gimnazial" de 25 500 fl. 
şi 59 cr., care împreună cu „fondul şcolar gr. ort. rom." urmau să joace 
un rol de seamă la aşezarea temeliilor viitorului liceu românesc din 
Caransebes8• 

ln anui 1906, însă Ministerul Maghiar al Cultelor şi Instrucţiunii Pu
blice hotărăşte înfiinţarea unui liceu maghiar de stat la Caransebeş a 
cărui primă clasă va fi inaugurată în toamna anului 1907. Acest liceu 
îşi desfăşura cursurile în cadrul şcolii civile din Caransebeş şi purta de
numirea de Magyar Kiralyi Allami Făgymnazium (Liceul superior regal 
de stat ungar)9• Infiinţarea acestui liceu, cu limba de predare maghiară se 
înscrie pe linia politicii generale, şovine de maghiarizare a populaţiei ro
mâneşti care în anii primului război mondial a devenit deosebit de ac
centuat. 

După înfăptuirea actului istoric al Unirii din 1 Decembrie 1918, odată 
cu preluarea teritoriului caraş-severinean de către autorităţile române în 
vara anului 1919, fostul liceu maghiar se transformă într-un liceu cu limba 
de predare română, care va purta numele înflăcăratului patriot bănăţean 
Traian Doda10• 

Cu acest prilej în faţa liceului a avut loc o amplă festivitate la care 
îşi dau concursul elevi îmbrăcaţi în frumoase costume naţionale şi corul 
acestui liceu condus de profesor P. Bancea. 

Referindu-se la acest moment sărbătoresc ziarul „Patria" scria: „Li
ceul «Traian Doda». Ce fericită inspiraţie! Cel puţin atîta satisfacţie me
moriei generalului Traian Doda! Acelui Traian Dada care fiu de grăni
cer fiind întreaga sa viaţă întregul său suflet l-a jertfit binelui grănice
rilor ... După sfinţirea steagului şi o cuvîntare scurtă a d-lui protoprcs
biter A. Ghidiu, cuvîntarea rostită cu glas înecat de emoţie, cortegiul ur
mat de o mulţime de cel puţin 4 OOO oameni au parcurs în sunetele mu
zicii şi a uralelor nesfîrşite ale publicului asistent, strada şi piaţa princi
pală pînă la măreţul edificiu al liceului ... dr. C. Cornean a ţinut, de pe 
balcon, o cuvîntare, în care arătînd, că acest drapel să fie pentru toute 
timpurile simbolul culturii româneşti, îl predă tinerimii ... " 11 • 

La 5 octombrie 1919 are loc deschiderea festivă a noului an scolar 
1919-1920, urmată de serbarea de inaugurare a liceului care s-a· des
făşurat la 19 octombrie 1919 în sala de gimnastică împodobită cu portre
tul lui Traian Doda şi stindardul României. După o scurtă cuvîntare ros
tită de directorul liceului, Sabin Evuţian, o elevă din clasa a VIII-a 
prezintă acestuia, în numele profesorilor şi elevilor, un frumos buchet 
de flori cu bandă tricoloră1 ~. 

Edificiul acestui liceu, ridicat între anii 1913-1915, avea două etaje, 
parter şi un subteran, cu un total de 4 7 săli şi 16 alte încăperi13 . 

8 Ibidem. 
9 Ibidem, p. 9. 
10 Ibidem, p. 11. 
11 Patria, Cluj, din 7 iunie 1919, p. 1. 
12 Anuarul I, Liceul „Traian Doda" 1920, p. 26. 
13 Ibidem, p. 16. 
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Fig. 3 - Tabloul primilor absolvenţi ai Liceului (1914-'19115). 

Obiectele predate au fost: Limba română (clasa I-VIII); Limba la
tină (clasa III-VIII); Limba franceză (clasa I-VIII); Limba germană 
(clasa II-VIII); Limba italiană (clasa II-VIII); Istoria (clasa II-VIII); 
Geografia (clasa · I-VIII); Matematica (clasa I-VIII); Ştiinţele naturii 
(clasa I-VIII); Fizica (clasa III-VII); Filozofia (clasa VI-VIII); Drept 
(clasa IV, VI.I-VIII); Igiena (clasa IV, VIII); Muzica (clasa I-VII); Ca
ligrafia (clasa I-II); Educaţia fizică (clasa I-VII); Religia (clasa I-VIII). 

În decursul anilor la „Liceul Traian Dada" din Caransebeş au func
ţionat, cu rezultate remarcabile în procesul de învăţămînt bibliotecile 
profesorilor şi elevilor, laboratoarele de chimie, fizică şi ştiinţele naturii, 
muzeele de antichităţi, geografie, filologie şi etnografie etc. 

Liceul dispunea de asemenea de o sală de muzică şi una de gimnas.:. 
tică ca şi de diverse colecţii printre care le menţionăm pe cele de istorie, 
numismatică, unelte, desene ş.a.14 • De remarcat faptul că generalul Ni
colae Cena, decedat în 12 martie 1922, a făcut o însemnată donaţie acestui 
liceu, lăsînd ca moştenire întreaga sa bibliotecă istorică împreună cu hăr
ţile istorice15. Această bibliotecă (43 opuri în 64 volume) a fost inventa
riată separat purtînd numele donatorului16• 

O activitate prodigioasă a desfăşurat în cadrul liceului Societatea de 
lectură „Nicolae Iorga", înfiinţată încă din anul 1918 care va căuta să 
cultive în rîndul elevilor gustul frumos şi sentimentul naţional prin lec
tură, recitări, cîntări, etc. Această societate a organizat numeroase con
ferinţe literare, şi prelegeri istorice şi a iniţiat şezători artistice şi cultu
rale dintre cele mai instructive. Menţionăm doar cu titlu informativ cî
teva din temele dezbătute de membrii Societăţii de lectură „Nicolae Iorga"·: 
„Portretul lui M. Eminescu", „Romanul românesc înainte de război", 
„Viaţa şi activitatea lui Simion Bărnuţiu", etc.17• Cadrele didactice şi elevii 
acestui liceu participau în fiecare an la festivităţile prilejuite de aniver
sarea unor importante evenimente istorice cum au fost: Unirea din 24. Ia
nuarie 1859, Unirea Transilvaniei cu România ş.a. În anul 1921 a fost 

14 Anuarul II, Liceul „Traian ·Doda" 1921, p . 17. 
15 F il. Arh . St. Caransebeş, fond 271, dos. 17, fil. 34. 
16 Ibidem, f. 43. . 
17 Ibidem, dos. 83, f. 11, 12, 23. 
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Fig. 4 - Absolvenţii Liceului Traian Doda, promoţia 
1923, împreună cu preşedintele Comisiei de bacalau

reat, prof. univ. Traian Lalescu. 

sărbătorit centenarul revoluţiei conduse de Tudor Vladimirescu şi res
pectiv al naşterii lui Vasile Alecsandri,18 iar în 1923 a avut loc aniver
sarea a 100 ani de la moartea lui Gheorghe Lazăr19 • Ambele festivităţi 
au fost organizate, de asemenea, în 1935, cu ocazia comemorării a 150 ani 
de la marea răscoală a ţărănimii transilvănene condusă de Horea, Cloşca 
şi Crişan 20• 

In conformitate cu regulamentul şcolar ca şi cu unele dispoziţii ale 
forurilor superioare de resort21 , liceul „Traian Doda" din Caransebeş a 
iniţiat mai multe excursii cu caracter instructiv-educativ. Asemenea ex
cursii au fost organizate pe rutele Caransebeş-Turnu Severin-Tîrgu 
Jiu-Tismana, Sarmizegetusa-Caransebeş (1923)22, Caransebeş-Pecica
Arad-Timişoara-Caransebeş şi Caransebeş-Bocşa-Reşiţa-Caransebeş 
( 19 29)23 ; Caransebeş-Mehadia-Orşova-Cazane-Băile Herculane-Ca
ransebeş (1933)Z4• 

O problemă dificilă cu care s-a confruntat acest liceu a fost aceea a 
internatului. Iniţial internatul a funcţionat într-o clădire cedată liceului 
de către Comunitatea de avere. Abia în primăvara anului 1934 a fost 
pusă piatra de temelie a viitorului internat25 care va fi dat în folosinţă 
în a doua parte a anului 1935. Suma necesară pentru construirea acestui 
edificiu s-a ridicat la 2 828 408 lei26• 

In decursul activităţii sale, liceul „Traian Doda" ·din Caransebeş, în 
prezent liceul de matematică-fizică, s-a afirmat ca un · veritabil lăcaş de 
instrucţie şi educaţie a generaţiilor tinere. De pe băncile acestui liceu 

18 Anuarul II, Liceul „Traian Doda", Caransebeş 1~1, p. 5. 
19 Anuarul V, Liceul „Traian Doda", Caransebeş, 1925, p. 14. 
2° Fil. Arh. St. Caransebeş, fond 271, dos. 17, f. 13. 
21 Ibidem, f. 83--84. 
22 Anuarul IV, Liceul „Traian Doda", Caransebeş, 1923, p. 6. 
23 AnuaruL V, Liceul „Traian Doda", Caransebeş, 1925, p. 40. 
24 Anuarul VII, Liceul „Traian Doda", Caransebeş, 1934, p. 8. 
25 Fil. Arh. St. Caransebeş, fond 271, dos. 200, f. 3. 
26 Vezi în acest sens Anuarul IX, Liceul „Traian Doda", Caransebeş, 1937, p . 34, 

6'6-67. 
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s-au ridicat numeroase personalităţi de prestigiu ale ştiinţei, culturii şi 
artei româneşti între care amintim pe: Traian Topliceanu, Constantin 
Daicoviciu, Corneliu Baba, Filaret Barbu, Sorin Titel ş.a. 

COR/OLAN SURU 

AUS DER GESCHICHTE DES LYZEUMS FOR MATHEMATIK 
UND PHYSIK AUS CARANSEBES 

(Zusammenfassung) 

Am Ende des XIX-ten Jahrhunderts verschărfte sich der Kampf der Ru
mănen aus dem Banat fiir nationale Emanzipation. In diesem ZusalllJllenhang 
steht auch der Wunsch der Rumănen aus dem Gebiete des gewesenen Grenzregi
mentes nr. 13 ein rumănisches Lyzeum in Caransebeş zu grilnden. 

Der Kampf dafilr wurde von einem Komitee gefilhrt dem gen. Traian Doda, 
Ioan Bartolomeiu, Mihaiu Popoviciu, Ion Mihaiu, Mihai Blidariu u.a. angehorten. 

Die osterreich-ungarischen Obrigkeiten verhinderten mehrmals die Grilndung 
eines rumănischen Lyzeums. Trotzdem versagten die Filhrer der Rumfulen nicht. 

1907 beschliesst das ungarische Kultus und Unterrichtsministerium die Griln
dung eines Lyzeums, das jedoch in ungarischer Sprache funktionieren sollte. Im 
selben Jahre beginnt der Unterricht im neuen Leyzeum das den Namen „Magyar 
Kirâlyi Allami Fogymnazium". (Ungarisches Konigliches Staatliches Obergymnaziwn). 

Nach der Vereinigung vom 1 Dezember 1918 wird hier die rumănische Sprache 
Unterrichtssprache. Der neue Name des Lyzeums ist „Traian Doda". 

Diese Lehranstalt verfilgte ilber ein imposantes Gebăude, das zwischen 1913-1915 
errichtet wurde. Es hatte zwei Stockwerke mit 47 Schulsăle und andere 16 Răum
lichkeiten. 1935 kam ein Internat dazu das 2828404 Lei kostete. 

Die Erziehung der Kinder der gewesenen Grenzler erreichte ein hohes Niveau 
so dass hier viele namhafte Personlichkeiten der rumănischen Wissenschafţ, Kul
tur und Kunst studierten: Traian Topliceanu, Constantin Daicoviciu, Corneliu Baba, 
Fi!aret Barbu, Sorin Titel u.s.w. 
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